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[bookmark: _GoBack]Processo Nº 71/506082/2020
Interessado: Agência Estadual de Defesa Sanitária Animal e Vegetal – IAGRO
Assunto: Encaminha Minuta de Resolução Conjunta SEMAGRO e SES 

Considerando o Plano Estratégico do Programa Nacional de Vigilância para Febre Aftosa – 2017/2026 que prevê a evolução do Status Sanitário de livre de Febre Aftosa com vacinação para Livre Sem Vacinação em todo o território nacional a fim de alcançar um maior número de mercados externos;
Considerando a Ferramenta para avaliação da qualidade de Serviços Veterinários Estaduais- QUALI-SV que prevê a “Interação com instituições”, na qual estabelece a participação do Serviço Veterinário Oficial nos conselhos de saúde;
Considerando a Instrução Normativa Nº 48, de 20 de julho de 2020, que aprova as diretrizes gerais para a vigilância da Febre Aftosa com vistas à execução do Programa Nacional de Vigilância para a Febre Aftosa (PNEFA)
A Resolução tem por objetivo principal atender as necessidades estabelecidas pelo Anexo VII do Plano Estratégico do PNEFA, o qual prevê que cada Estado da Federação deve fortalecer as medidas para prevenir a introdução de febre aftosa e dentre as ações. Encontra-se a necessidade de estabelecer procedimentos e fortalecer a fiscalização do fornecimento de restos de alimentos para animais no país.

Além disso, a Instrução Normativa Ministerial Nº 48, de 20 de julho de 2020 em seu artigo 12, inciso VI, proíbe o uso, na alimentação de animais susceptíveis à febre aftosa, de restos de alimentos de qualquer procedência, salvo quando submetidos a tratamentos suficientes para inativar o vírus da febre aftosa.

Com essas razões, submeto a minuta de Resolução para avaliação, parecer e demais providências.

Campo Grande, 18 de outubro de 2020.
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